
  
 
Sozial-, Familien- und Kulturausschuss 
 
 

 
Ö F F E N T L I C H E  N I E D E R S C H R I F T  

 
der 18. Sitzung des Sozial-, Familien- und Kulturausschusses 

am Montag, 04.09.2023, 19:30 Uhr bis 20:23 Uhr 
im Rathaus, Sitzungssaal, Rathausplatz 5, OG 

 
 

Anwesenheiten 
 
Vorsitz: 
Ausschussvorsitzender Perkitny, Ulf (SPD) 
 
Anwesend: 
stellv. Ausschussvorsitzende Dr. Roozbeh, Nikoo (CDU) 
Ausschussmitglied Feiling, Otfried (SPD) 
Ausschussmitglied Hoffer-Lorisch, Monika (geo) 
Ausschussmitglied Lieser, Amelie (CDU) 
Ausschussmitglied Mandler, Birgit (FW) 
Ausschussmitglied Velten, Markus (geo) 
 
Gemeindevorstand: 
Bürgermeister Walendsius, Christian (SPD) 
Erste Beigeordnete Claudi, Ursula (SPD) 
Beigeordneter Brandl, Stefan (geo) 
Beigeordnete Rost, Erika (CDU) 
Beigeordneter Schleenbecker, Roland (CDU) 
Beigeordneter Seliger, Heinz (FW) 
 
Gemeindevertretung: 
stellv. Vorsitzender der Gemeindevertretung Döpp, Ronald (CDU) 
 
Schriftführer: 
Schriftführerin Schmitt-Zizka, Emanuela 
 
Entschuldigt fehlten: 
Seip, Stefanie (geo)  
 
Von der Verwaltung waren anwesend: 
 
Gäste: 
 
Gäste: 
Herr und Frau Zohner, Flüchtlingshilfe   
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Tagesordnung 
 
 
öffentliche Sitzung 
 

1. Freigabe von Mitteln für die Flüchtlingsförderung (VL-108/2023) 
 

2. Verschiedenes  
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Sitzungsverlauf 
 
Der Ausschussvorsitzender Ulf Perkitny eröffnet die Sitzung des Sozial-, Familien- und 
Kulturausschusses und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt und 
Beschlussfähigkeit gegeben ist. Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Mitglieder, die 
Mitglieder des Gemeindevorstandes, die Bürgerinnen und Bürger, Herr und Frau Zohner 
(Flüchtlingshilfe) sowie die Mitarbeiter der Verwaltung. Zur Tagesordnung werden keine 
Änderungsanträge gestellt; somit ist diese in der vorliegenden Fassung genehmigt. 
Es folgen weitere Erläuterungen zum Besuch im „Haus Auengarten“, der für die nächste Sitzung 
geplant ist.  
 
öffentliche Sitzung 
 

1. Freigabe von Mitteln für die Flüchtlingsförderung VL-108/2023 
 
Der Gemeindevorstand hat sich in seiner Sitzung am 24.07.2023 mit dem Thema 
„Mittelbereitstellung für die Flüchtlingsförderung“ auseinandergesetzt und empfiehlt dem 
Sozialausschuss oben genannte Beschlussfassung. 
 
Weitere Erläuterungen erfolgen mündlich. 
 
Der Ausschussvorsitzende erläutert den Sachverhalt des Antrages sowie den nicht mehr 
vorhandenen Sperrvermerk und bittet um Meinungsaustausch. 
Er übergibt das Wort an Herrn Zohner mit der Bitte um Erläuterung der geplanten 
Verwendungszwecke:  
Diese sind: 

• Berufsförderung 
• Lernmittel 
• Krankheit  
• Evtl. eine Grundgebühr für den Erwerb einer Fahrerlaubnis.  

Anträge bei Behörden dauern oft 3 Monate, sodass Gelder oft privat (mit Dokumentation) vorgelegt 
werden.  
Der Betrag erleichtert die Arbeit durch ein schnelleres Handeln seitens der Flüchtlingshilfe. 
 
An der anschließenden Diskussion beteiligten sich die Ausschussmitglieder: Lieser, Mandler, 
Velten, Döpp, Hoffer-Lorisch, Roozbeh, Feiling, Bürgermeister Walendsius sowie der 
Ausschussvorsitzende Perkitny. 
Im Wesentlichen ging es um:  

• Würdigung der geleisteten Arbeit der Flüchtlingshilfe  
• Die transparente Darstellung der verwendeten Gelder 
• Wer ist für die Kosten von Schulungen (Führerschein) verantwortlich? 
• Kritischer Blick bei Einzelförderungen mit hohem Betrag 
• Zu welchem Zeitpunkt soll/muss der Verwendungszweck erfolgen 

 
 
 
Beschluss: 
Der Sozial- Familien- und Kulturausschuss beschließt die Bereitstellung eines Budgets von 3.000 
Euro (aus den vorhandenen Haushaltsmitteln) für die Flüchtlingshilfe Lahnau. Diese sollen in 
eigener Verantwortung darüber verfügen und dies am Ende diesen Jahres in Form eines 
Verwendungsnachweises darlegen. Die Mittel stehen für die individuelle Qualifizierung von 
Geflüchteten zur Verfügung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
5 Ja-Stimme(n), 1 Gegenstimme(n), 1 Stimmenthaltung(en) 
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2. Verschiedenes 

 
Frau Mandler berichtet vom Seniorenbeirat 

• Der Seniorenbeirat ist aktiv 
• Es findet ein „Spielekreis“ mit Frau Stoll-Krohn am Vormittag statt.  
• Es wird einen Vortrag geben zum Thema “Hilfen für Zuhause“ geben 

 
Sozialkoordinator 
Bürgermeister Walendsius berichtet, dass Frau Bindhard (Leader-Region) mitgeteilt hat, dass der 
Sozialkoordinator gefördert werden kann. Wir warten nun auf Rückmeldung, um dann starten zu 
können.  
 
Anfrage Frau Roozbeh, Kinder- und Jugendbeirat 
Bürgermeister Walendsius berichtet:  

• Es gibt zurzeit kein Interesse.  
• Der „alte“ wird noch verabschiedet.  
• Bei Aktionen sollen Jugendliche gefragt werden.  

 
Bürgerversammlung am Mittwoch, den 06.09.2023 
Ausschussvorsitzende Perkitny würde sich freuen, wenn viele Parlamentarier anwesend wären.  
 

 
 
 
Der Ausschussvorsitzende Ulf Perkitny schließt die Sitzung des Sozial-, Familien- und 
Kulturausschusses um 20:23 Uhr und bedankt sich bei den Mitgliedern für Ihre Teilnahme. 
 
 
 
Lahnau, 11.09.2023 
 

   

Ausschussvorsitzender  Schriftführerin 

Ulf Perkitny  Emanuela Schmitt-Zizka 
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